
Veliki uspeh naučnog tima iz Srbije u izučavanjufertiliteta

Majke i bebe
kroz praistoriju
Doktorka Sofija Stefanović i njen tim

iz Laboratorije za bioarheologiju,
pri Odeljenju za arheologiju Filo-
zofskog fakulteta u Beogradu, ka-
ko govori vest pristigla iz Brisela,

dobili su finansije za projekat čija su tema poro-
đaji, majke i bebe u praistoriji, kao i evolucija fer-
tiliteta. Tako se jedna grupa naučnika iz Srbije
pridružila onim retkim državama koje imaju na-
učnika sa bespovratnom pomoći (takozvamm
grantom) Evropskog istraživačkog saveta (Euro-
pean Research Council, ERC). To je zapravo pr-
vi put u istoriji srpske nauke da je pomenuti ERC
uvrstio jedan naučni projekat iz Beograda među
„najizvrsnije" istraživačke poduhvate, toliko
vredne da ih podrži Evropa. Predstavljajući ko-
lege sa kojima radi dr Stefanović, koja je fizički
antropolog i rukovodilac projekta pri Laborato-
riji za bioarheologiju Filozofskog fakulteta u Be-
ogradu, u februaru je objašnjavala:

ISHRANA EVROPUANA
- To je tim koji je sastavljen tako da ga, pored

mene, čine dr Marija Radović, Jelena Jovanović,
Ivana Živaljević i kolega iz Francuske Kamij de
Begdelijevsld i koji u olcviru projelcta BEAN ispitu-
je čime su se hranili Evropljani pre šest do devet hi-
ljada godina, da li su se njihove žene puno lcretale,
što govori o migracijama u to doba i koliko dugo
su dojile novorođenčad, što će nam odgonetnuti i
kakav je bio fertilitet u to doba, odnosno koliko su
potomstvo žene u to vreme rađale i podizale....

Pri tome je važno znati koliko su dugo žene
dojile jer se smatra da ako je dojenje kratko traja-
lo, da su žene vrlo brzo posle porođaja ostajale u
drugom stanju.

Citavih sedam godina nijedan istraživač iz Sr-
bije nije uspeo da dođe do ovakve podrške kakvu
su dobili doktorka Stefanović i njen tim iz Labo-
ratorije za bioarheologiju: dobili su finansije za
projekat BIRTH koji se bavi porođajima, majka-
ma i bebama u praistoriji.

„Sada još da poverujemo da se desilo", rekla
je dr Stefanović za portal Elementarijum samo
nekoliko sati nakon što je vest o prvom ERC
grantu u Srbiji prostrujala naučnom zajednicom.

Zapravo, sve je počelo ranije naučnim projek-
tom BEAN (Bridging the European and Anato-
lian Neolithic - Izučavanje evropskog i anadolij-
skog neolita), koji sa 2,5 miliona evra finansirala
Evropska unija, sa osam svetskih univerziteta,

među kojima su i naučnici sa Filozofskog fakul-
teta u Srbiji izdvojili i izolovali DNK skeleta sta-
rog oko 9.000 godina sa Vlasca. Pri tom poslu is-
pitivalo se oko 400 skeleta nadenih na Đerdapu.
Zahvaljujuđ ovom projektu do kraja godine mo-
gli bismo prvi put u istoriji saznati izgled geno-
ma ljudi koji su još pre devet milenijuma nase-
ljavali ove krajeve, a koji nam mnogo može reći
ne samo o poreklu ovih ljudi već i o tome kakva
je bila boja njihovog tena, očiju, pa i od kojih bo-
lesti su bolovali. Istraživanje bi moglo da odgo-
netne večnu misteriju da li su se savremeni Evro-
pljani formirali od svog paleolitskog pretka koji
je nastanjivao ove krajeve ili su njihovi preci do-
šli sa Bliskog istoka migracijom iz Anadolije (da-
našnji azijski deo Turske).

PRAISTORUSKE TRUDNICE

Paralelno sa tim poslom već se osmislio i pri-
premao projekat o praistorijskom fertilitetu

Tako je za javnost „preko noći" dr Stefanović
postala nova naučna zvezda, koja se zapravo ra-
duje jer je projekat kojim rukovodi sada dobio
pruiku da odgonetne biološke dokaze o evoluci-
ji fertiliteta, odnosno plodnosti upraistoriji.

A kako se konkretno čitav postupak događa,
kroz jedan specifičan naučni postupak, još je ra-
nije ovako opisivala dr Stefanović.

- Izotopi iz kostiju se izoluju, a tako se onda
dolazi do činjenica o vrstama hrane koju su jeli,
kao i da li je postojala razlika u ishrani kroz vre-
me. Tako ćemo konačno odgonetnuti misteriju
da li su lokalni lovci sakupljači doživeli demo-
grafsku ekspanziju, pa su se s ovih prostora pre-
selili dalje u širom kontinenta po Evropi kakvu
danas poznajemo ili je to krenulo u nekom dru-
gom smeru, recimo sa Istoka.

Sreća je da je Evropski istraživački savet, koji
finansira najbolje naučne projekte. Takvi podu-
hvati prolaze kroz najtežu naučnu utakmicu u
Evropi, a imaju dvostepenu, oštru kontrolu pred
komitetima vodećih evropskih naučnika.

Pored Srbije, od ove nedelje, niko u regionu
sem jednog tima iz Hrvatska nije uspeo da osvo-
ji bespovratnu, vrednu podršku ERC-at.

Ovim grantom Stefanović i saradnici osvojili
su značajna sredstva za istraživanje novog pristu-
pa u razumevanju rasta populacije tokom prai-
storije, u periodu neolita, od 10.000 do 5.000 go-
dine pre nove ere na Balkanu.

DEMOGRAFSKI BUM

Bebe sa Đerdapa
Na Đerdapu jetokom ranijih istraživanja beo-

gradskog tima iskopano 40 skeleta novorođenčadi
sahranjenih ispod kuće pre oko 6.200 godina. Ana-
lizom DNK pokazalo se da je podjednak broj muške
i ženske dece, što nam govori da nisu „žrtvovali" de-
cu određenog pola, već da jednostavno nisu mogla
da prežive. Znamo da su kuće tada već bile grejane,
sa ognjištem, i da su se žene porađale u kući - izne-
la je saznanja dr Sofija Stefanović
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„To je pitanje koje me muči od studentslcih da-
na. Dobro je poznato da je čovek čitavu evoluciju
proveo na demografskom minimumu i da je tek
u neolitu doživeo demografski porast", objašnja-
va dr Stefanović, dodajuđ kako je to možda najva-
žniji događaj u ljudskoj evoluciji jer ,,bez demo-
grafske ekspanzije u neolitu ne bi bilo civilizacije".

„Kako mi znamo da se evolucija fertiliteta od-
igrala na ovaj način?", pita se prva dobitnica ERC
granta u Srbiji, objašnjavajući kako za rast ferti-
liteta postoje samo indirektni dokazi - sve što
znamo počiva na tome da su arheolozi uočili ka-
ko se u neolitu povećava broj lokaliteta i fragme-
nata keramike. Projekat BIRTH će ponuditi pr-
ve biološke dokaze o evoluciji feitiliteta.

Nova ideja koju su Stefanović i njen tim dugo
razvijali i odbranili pred ERC komitetom za pro-
šlost jeste da ispitaju nalaze ljudskih zuba iz pra-
istorijskog perioda i da proučavanjem takozva-
nih inkrementnih linija u zubnom cementu (od
kojih svaka odgovara jednoj godini života) nađu

one koje su tamne, zadebljane i mineralizovane
jer, prema kliničkim studijama, takve linije uka-
zujunatrudnoću.

Analizom ovih linija, tim iz beogradske Labo-
ratorije za bioarheologiju će dobiti statistiku poro-
đaja kod neolitskih žena i tako utvrditi zašto se
ljudska populacija u ovom dobu umnogostručila.

Sofija Stefanović je ovu svoju ideju već pred-
stavila beogradskoj publici u Naučnom klubu
Centra za promociju nauke. Čitavih mesec dana
pre vesti iz Brisela, krajem oktobra, bila je gost
Centra za promociju nauke na Horizontu četvrt-
kom, kada je u okviru tribine „Horizont 2020 i
ERC" govorila o putu koji je do tada bila prešla.
Sledeće njeno gostovanje u Naučnom klubu, sa-
da kao dobitnice izuzetne podrške, biće 18. de-
cembra. Kako bilo da bilo, ovo je prvi projelcat iz
Srbije koji je, u širem okviru, uvršten među one
koji su vredni dabudu malim, ali vrednim delom
finansirani iz ukupno predviđenog ulaganje u
evropsku nauku od 80 milijardi evra.

BORO SOLEŠA




